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Полупроводниковые приборы на основе GaAs находят в настоящее время широкое применение в разнообразных научных исследованиях и прикладной технике. Детектор ионизирующих излучений и элементарных частиц на основе арсенида галлия представляется одним из перспективных видов детекторов, работающих при комнатной температуре. Однако используемые в настоящее время технологии получения GaAs не позволяют получить материал с необходимыми свойствами. В частности, в ИЯИ РАН проводится работа по созданию новой технологии получения GaAs. 

Существующие методы выращивания монокристалла GaAs предполагают проведение процесса при температуре, близкой к температуре плавления GaAs. При этом в кристалле возникают многочисленные точечные дефекты. Соответственно свойства кристалла ухудшаются. Количество дефектов резко падает с понижением температуры выращивания. 

Предполагается, что наиболее эффективным техническим решением проблемы выращивания кристаллов GaAs при пониженных температурах является использование метода синтеза с диффузией через расплав, основанного на подпитке расплава из паровой фазы. Для успешного применения этого метода система управления должна в течение длительного времени (десятки дней) обеспечивать регулирование трех основных параметров: температуры фронта кристаллизации (1000-1100 С), температурного градиента в расплаве и требуемого парциального давления мышьяка. 

Получение удовлетворительных результатов с учетом необходимости проведения большого количества высокоточных расчетов возможно только при контроле технологического процесса с помощью компьютера. Поэтому потребовалось создать программу управления установкой.

Основными функциями созданной программы являются следующие функции:

- управление цифро-аналоговыми и аналогово-цифровыми преобразователями фирмы National Instruments (программная настройка каждого модуля, ввод/вывод данных);

- фиксация аппаратных ошибок оборудования с возможностью последующего просмотра кода, места и времени возникновения ошибки;

- запись всех получаемых от оборудования и передаваемых оборудованию данных в специальный журнал;

- представление различных данных в виде текста, линейных графиков, диаграмм, схем и т.д.

Обмен данными между компьютером и оборудованием National Instruments осуществляется через последовательный порт, служащий для посылки команд модулям, и параллельный - для передачи данных.

Интерфейс программы организован так, что в ходе опыта на экране отображается схематичное изображение установки и процесса роста кристалла. Пользователю представляется возможность следить за различными показаниями установки, на основе которых производится тонкое регулирование установки. С этой целью в рабочий экран интерфейса включены вспомогательные окна, отображающие состояние установки, значения параметров каждого АЦП и ЦАП и т.д.

Создан программный эмулятор установки, который дает возможность продемонстрировать действие установки при ее отсутствии.
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